



CCCL 法律研究講座「如何撰寫博士論文? ---- 一個法學博士(SJD)的經驗分享」(2022 年 2 月 15 日)

2023 年 3 月 1 日

吳灝欣

香港城市大學法學院中國法與比較法研究中心 (CCCL) 於 2023 年 2 月 15 日舉辦了一個法律研究講座，協助本院學生培養提升寫作博士論文的寫作技巧。是次研討會邀請了黃韜博士作為演講嘉賓，分享他攻讀法學博士時撰寫博士論文的經驗。

講座由研究中心主任**王江雨教授**向所有與會者致歡迎辭展開序幕。

黃韜博士現為香港城市大學法律學院的助理教授。他在 2010 年於巢湖大學獲得計算機科學學士學位，及後在 2013 年在北京大學獲得法學碩士學位，後於 2016 年哈佛大學獲得法學碩士學位，以及在 2021 年杜克大學獲得法學博士學位。

黃韜博士大致介紹了撰寫論文的三個步驟。首先，找到主題；其次，將主題發展並化為一篇文章；最後，修定和編輯。黃韜博士一開始他將題定為中國的行政規則制定過程，背後的原因為他一直在北京市人民政府法制辦公室工作。然而，他後來把題目改為言論自由，因為這才是他真正感興趣的題目，而且與他的法學碩士研究更相關。他發現目前有關言論自由的理論有三個不足之處，包括來自互聯網的挑戰、價值偏狹和權利方法（話語）的局限。為了找到解決不足的辦法，他找到一個構建新的言論自由理論的最佳人選：來自經濟學和倫理學的理論--能力方法（CA）。他指出，當時寫論文最具挑戰性的部分是用非法律的方法來構建一個法律/憲法的理論。不同的學科多會使用不同的範式、討論問題和研究不同受眾；因此，他強調，自己成功撰寫論文的關鍵是提取、借用、改編和重新表述在自己的文章當中。最後，他給學生們幾點寫論文的建議：第一，必須要找一個自己喜歡和感興趣的題目；第二，有條理、簡潔地建立自己的研究基礎；第三，隨時隨地寫下任何有關或無關的想法；第四，問問自己的貢獻是什麼；第五，坦率地承認自己的局限。

在黃韜博士發人深省的演講之後，進入到主要由王江雨教授帶領的討論環節，他提出了自己對論文寫作技巧的真知灼見，其他與會者都藉此機會表達了他們的看法，當中不乏值得深思的獨到論點。本研討會以王江雨教授簡單的閉幕辭作結及向各位與會者致謝結束，他感謝各位演講者的寶貴貢獻及所有與會者的出席，使這次研討會取得了豐碩的成果。

